KA3AKCTAH
PECITYBJUKACBHIHBIH
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MUHUCTPIITT

Actana MeauIMHAJIDBIK
YHuBepcuTeTi

CynblH HOHABIK KOOEHUTIHAIC]
CyrekTik kepceTkim (pH)

Opsiagaran: {ayneros JK
KenxebaeB A

Toon1: 202 O3
Kaobuiparan: Cynranosa H.A.

Hyp-Cyaran 2020:x



CyAblH AMccoLMaLLUACDI

H 0 < H* + OH’

g U110 ]

=18-107"° (25°C)
const [HQO]



a(H,0) =1,8 -10° , 6yn perenimia cygeiH 50 000 000
MOJSieKynacbiHaH - 1 Mornekyna guccouuvaumanadabi:

m 1000
|H,0]=— =
M 18 2/ monb

(t=25"Cu P=1amm.)

= 55,56 monw/ 1

K,-[H,0l=[H"]-[OH ]=K, , = const
/

CyablH MOHObIK KEOEUTIHAICI

Ky 00 =[H"]-[OH 1=18:10"°-55,56 =10""



Rio = [H "J[OH] =
=1,8:10"¢ - 55,56 = 10"

[H*]*[OH] =10"'4

CoHpa Tasa cyaa:

|H" |=|OH ] \/KHO V107" =107 itéii / é




1909 xpU1bI 3€pEHCOH TEPMUHACD CHI13/1
CyTeKkTIK KopceTkim (pH)
KOHE

pH=-1g[H"]; pH=-lga,.

pOH =—-1g|OH"|; pOH =-1ga_,

1-[OH 1=10"

CYJIA:

OH JIA: pH + pOH =14



CyTeKTiK KOpCeTKiLl

®pH =-Ig [H]
PH — cyTeKTiK KOpceTKiLl
® pOH = - |g [OH]
POH — rMAPOKCUATIK KOpCeTKiLL
®pH + pOH = |4



PH =7  HeunTpaAAbl opTa
[H"1=[OH 1=10"" monw/ n
PH <7 KblIWKbIN OpTa
[H"1>[0OH], [H1>10"" monv/ i

[H*]<[OH . [H*1<1077 monw/



Ke3 kearen epi1TiaiHiH pH mraMackl MHOAUKATOPIBIK
IIIKaJIaMEH aHbIKTaJIa bl

pH:1 2 314 5 6 7
‘ OJIC13 ‘

\
[H+]: 10-2 KBIILIKbLT 10_7 10-12

KyLuTi o )
beuraparn
KbILLKbIS opra
OblK opTa
pH =7

pH<7



UHaunkaTopnap
2 3 4 ) 6 7 8 9 10 11 12 13 14

J _ AN
Y Y YT

pH < 7

pH > 7

eHondTanenH becuBeTHbin  becuBeTHbIN

MeTunopaHx Po30BblIi enTbin




) CH,COONa + HOH < CH,COOH + NaOH

OACI3 KYLUTI
KbILLKbIA Heri3
D ;
2) +Na"+ - OH — + Na" + OH"

N

3) CH,COO" + HOH — CH,COOH + OH
pH > 7
CIATIAIK OopTa



'mapoAus TunTepi

|) SAcCi3 KbIWKBIA >XOHE KYLWTi HerispAeH TY3iAreH TY3 rMAPOAMSI
aHMoH BoMlbIHLLIA XXYpeai (opTa CiATIAIK 6oAaabl, pH>7)

1 catbiga: Na,PO, + HOH = Na,HPO, + NaOH;

KbILWKbINAb KYLUTI

Ty3 Heri3

2 caTblfa: NaszPO4 +/HOH = NaH,PO, + NaOH;

3 caTtblaa: NaH PO + HOH =H PO + NaOH
L J 9ICi3 KYLUTI

KbILLKbI Heri3




2) OACi3 Heris,ty >KOHe KYLWTi KbllWKbIAAAH TY3iAreH
TY3 KaTUMOH OoMbiHWA TrMAPOAM3AEHEAl (opTa
KbILWKBIAABIK, pH<7)

CuCl, + 2HOH = Cu(OH), + 2HCI

anci3 KYLLTI
Heri3 KbILLKbIJ

Cu?* +2CI + 2HOH = Cu(OH), + 2H" +~
2CK

KaTUOH pH <7

iR 2HOH = Cu(OH),, KiKeinALIK

TyCcen| opTa




3) OAci3 Heri3beH 9ACI3 KbILWKbIAAAH TY3IAreH TY3 KaTUOH YXOHe aHWOH
GoMbIHLIA rTMAPOAU3AEHEAI (opTa BerTapan 6oAaabl, pH =7)

ALLSs3 + 3H20 = 2A1(OH)3 + 3H2S

QJIC13 KBIIIIKBII QJIC13 HET'13

4) KywTti HerisbeH KywTi KblWKbINOAaH Ty3ireH Ty3
rmgponusgeHbeneni (opta bentapan donagbl, pH =7)

NaCl + H20 = NaOH + HCI

KYIITI HET13  KYIITI KbIIIKBLI

HOH=H"+ OH"



® KywTi KbIWKbIA epiTiHAICIHIH pH aHbIKTay

e [H']=C

KbILLKbIA



® OACi3 KbILWKbIA epiTiHAiCiHIH pH aHbIKTay

1], -C



® KywTi Heri3 epiTiHAICiHiH, pH aHbIKTay
® OH-] =CHeri3
® pOH = -lg [OH]




® OACi3 Heri3 epiTiHAICiHIH, pH aHbIKTay

o=k, -



